

## ZÁPOČTOVÁ PÍSEMKA Z UPDR, VAR. 1, ZS 2022

- (1) Mějme diferenciální rovnici  $\partial_x^2 u - 2\partial_x \partial_y u + \partial_x u - \partial_y u = 0$ . a) Určete typ rovnice. b) Převed'te rovnici na tvar, který neobsahuje smíšené druhé parciální derivace. c) Je-li to možné odstraňte z rovnice první derivace.
- (2) Buď  $u_0 \in C^\infty(\mathbb{R})$ . Uvažme úlohu  $x\partial_x u + (x+y)\partial_y u = 0$  pro neznámou funkci  $u : \mathbb{R}^2 \rightarrow \mathbb{R}$  s počáteční podmínkou  $u(x, 0) = u_0(x)$  pro  $x \in \mathbb{R}$ . a) Najděte řešení zadané úlohy na jistém okolí bodu  $(1, 0)$ . b) Pro která  $u_0$  existují  $C^1$  řešení úlohy s počáteční podmínkou  $u(x, 0) = u_0(x)$  na jistém okolí bodu  $(0, 0)$ ?
- (3) Uvažme úlohu  $\partial_t u - \partial_x^2 u + u = 0$  v  $(0, +\infty) \times (0, \pi)$  s okrajovou podmínkou  $\partial_x u(t, 0) = \partial_x u(t, \pi) = 0$  pro  $t > 0$  a počáteční podmínkou  $u(0, x) = u_0(x)$  pro  $x \in (0, \pi)$  a dané  $u_0$ . a) Najděte kandidáta na řešení úlohy. b) Diskutujte konvergenci nalezené řady v čase  $t = 0$ . Za jakých podmínek na  $u_0$  konverguje stejnoměrně? c) Najděte řešení úlohy pro  $u_0(x) = \cos^2(x)$ .

①

$$\left( \begin{array}{cc|cc} 1 & -1 & 1 & 0 \\ -1 & 0 & 0 & 1 \end{array} \right) \sim \left( \begin{array}{cc|cc} 1 & -1 & 1 & 0 \\ 0 & -1 & 1 & 1 \end{array} \right)$$

A
D
P<sup>T</sup>

Vhodná transformace tedy je  $u(x_1, x_2) = v(x_1, x_1 + x_2)$ . Pak

$$\partial_1 u(x_1, x_2) = \partial_1 v + \partial_2 v \quad \partial_2 u = \partial_2 v$$

$$\partial_1^2 u = \partial_1^2 v + 2\partial_1 \partial_2 v + \partial_2^2 v \quad \partial_2^2 u = \partial_2^2 v$$

$$\partial_1 \partial_2 u = \partial_1 \partial_2 v + \partial_2^2 v \quad | \cdot (-2)$$

$$\begin{aligned} \text{Tedy } \partial_1^2 u - 2\partial_1 \partial_2 u + \partial_1 u - \partial_2 u &= \partial_1^2 v + 2\cancel{\partial_1 \partial_2 v} + \partial_2^2 v - \\ - 2\cancel{\partial_1 \partial_2 v} - \cancel{2\partial_2^2 v} + \partial_1 v + \partial_2 v - \partial_2 v &= \underline{\partial_1^2 v - \partial_2^2 v + \partial_1 v} \quad b) \end{aligned}$$

$$\text{Zavedeme } w(y_1, y_2) = v(y_1, y_2) e^{\lambda y_1}$$

$$\partial_1 v(y_1, y_2) = (\partial_1 w + \lambda w) e^{\lambda y_1}$$

$$\partial_1^2 v(\dots) = (\partial_1^2 w + 2\lambda \partial_1 w + \lambda^2 w) e^{\lambda y_1}$$

$$\rightarrow e^{\lambda y_1} \left( \partial_1^2 w + \underline{2\lambda \partial_1 w} + \lambda^2 w - \partial_2^2 w + \underline{\partial_1 w} + \lambda w \right)$$

$$\text{Chci } \lambda = -\frac{1}{2} : \quad \partial_1^2 w - \partial_2^2 w - \frac{1}{4} w = 0 \quad c)$$

Rovnice je hyperbolická a)

2) Charakteristisches System

$$x' = x$$

$$y' = x + y$$

$$x(t) = C e^t, \quad y'(t) - y(t) = C e^t, \quad \text{IF: } e^{-t}$$

$$(y(t) e^{-t})' = (Ct + D)' \Rightarrow y(t) = Ct e^t + D e^t$$

Fix  $(x, y) \in U((1, 0), \varepsilon)$ : Char, ob charakteristisches System lösbar  
 zunächst  $t=0 \Rightarrow C=x, D=y$

$$x(t) = x e^t$$

$$y(t) = x t e^t + y e^t. \quad \text{Können } y=0? \quad 0 = x t + y, \quad t = -\frac{y}{x}$$

$$U(x, y) = U\left(-\frac{y}{x}, 0\right) = U\left(x e^{-\frac{y}{x}}, 0\right) \\ = U_0\left(x e^{-\frac{y}{x}}\right) \quad a)$$

b) ~~Viele charakteristische Lösungen für  $t \rightarrow -\infty$  für Punkte  $(1, 0)$ .  
 Punkte  $(1, 0)$  können nicht charakteristisches System,  
 muss  $t$  sein  $U((0, 0), \varepsilon)$  sein!~~

~~$$\text{Später } \|(x(t), y(t))\|_2^2 = (x^2 + x^2 t^2 + 2xt y + y^2) e^{2t}$$~~

~~$$\left(\|(x(t), y(t))\|_2^2\right)' = e^{2t} (2x^2 + 2x^2 t + 4xt y + 2y^2 + 2x^2 t + 2xy)$$~~

~~$$= e^{2t} (2x^2 t^2 + 2x^2 t + 2(x^2 + y^2 + xy)) \geq$$~~

~~$$e^{2t} (2x^2 t^2 + 4xyt)$$~~

~~nachher ist es~~

~~Ergebnis~~

~~Final: charakteristisches System  $(x, 0)$ :  $x(t) = x e^t$   
 $t=0 \quad y(t) = x t e^t$~~

$$U_0 = \mathbb{Q} \text{ mal } U(0, \mathbb{R})$$

~~$$\|(x(t), y(t))\|_2^2 = x^2 e^{2t} (1 + t^2) = x^2 y(t); \quad y'(t) = e^{2t} (2t + 2 + 2t^2) > 0 \quad \forall t$$~~

~~folgt  $\|y\|$  ist  $U_0 \Rightarrow$  Punkt  $(x, 0) \in U(0, \mathbb{R})$  erfüllt  $(x(t), y(t)) \in U(0, \mathbb{R}) \quad \forall t < 0$~~

# Rieseni hledais ve tvaru

$$\sum_{\xi=0}^{+\infty} g_{\xi}(t) \cos(\xi x) = u(t, x)$$

$$\sum (g_{\xi}'(t) + \xi^2 \cancel{g_{\xi}(t)} + g_{\xi}(t)) \cos(\xi x) = 0$$

$= 0 \quad \forall \xi \in \{0, 1, +\infty\}$

$$g_{\xi}(t) = g_{\xi} e^{-(1+\xi^2)t}$$

Kandidát:  $u(t, x) = \sum_{\xi=0}^{+\infty} g_{\xi} e^{-(1+\xi^2)t} \cos \xi x$

$$s \quad g_0 = \frac{\int_0^{\pi} u_0}{\pi} \quad ; \quad g_{\xi} = \frac{\int_0^{\pi} u_0(y) \cos \xi y dy}{\frac{\pi}{2}}$$

$$u(t=0) : u(0, x) = \sum_{\xi=0}^{+\infty} g_{\xi} \cos \xi x$$

Je potřeba, aby  $u_0$  byla prodloužitelná nejte  $u_0$  rovnou 2 typy fce  
 aby měla lineární variaci  $\Rightarrow \sum_{\xi=0}^{+\infty} g_{\xi} \cos \xi x = u_0(x)$  konv. stejné  
 jednotlivě na  $\mathbb{R}$

$\cos^2 x = \frac{1 + \cos 2x}{2}$  . Hledané řešení tedy je

$$u(t, x) = \frac{1}{2} (e^{-t} + e^{-5t} \cos 2x)$$

→ podmínka:  $u_0 \in C([0, \pi]) \cap BV([0, \pi])$



Odvodněním rovnice

Obečným řešením  $u(t, x) = \sum_{k=0}^{+\infty} T_k(t) X_k(x)$  dosadíme do rovnice

$$\sum_{k=0}^{+\infty} (T_k' X_k - T_k X_k'' + T_k X_k) = 0$$

Chceme hledat  $-X_k'' = \lambda_k X_k$  v  $(0, \pi)$  a  $X_k$  je nektrivální

$$(*) \quad X_k' = 0 \text{ v } \{0, \pi\}$$

To není možné pro  $\lambda_k < 0$ , protože  $\lambda_k \|X_k\|_2^2 = - \int_0^\pi X_k'' X_k =$

$$= \int_0^\pi |X_k'|^2. \text{ Pak tedy } \lambda_k \geq 0$$

$\lambda_k = 0$ :  $X(x) = 1$  (obečným řešením \* je  $A + Bx$ )

$\lambda > 0$ :  $X(x) = A \cos(\sqrt{\lambda} x) + B \sin(\sqrt{\lambda} x)$

$$X'(x) = -A\sqrt{\lambda} \sin(\sqrt{\lambda} x) + B\sqrt{\lambda} \cos(\sqrt{\lambda} x)$$

$$X'(0) = B\sqrt{\lambda} \Rightarrow B = 0 \Rightarrow X'(\pi) = -A\sqrt{\lambda} \sin(\sqrt{\lambda} \pi)$$

a tedy  $\sqrt{\lambda} \pi = k\pi$  pro  $k \in \mathbb{Z}$  (ale  $k=0$  má  $\lambda=0$  se zjedine, tudíž pro  $\cos$ )

$$\Rightarrow \lambda = k^2$$

Hledat systém  $\{X_k\}_{k=0}^{+\infty}$ ,  $\{\lambda_k\}_0^{+\infty}$  tedy je:

$$\lambda_0 = 0, \quad X_0(x) = 1, \quad \text{tj. } X_0(x) = \cos(0x)$$

$$\lambda_k = k^2; \quad X_k(x) = \cos(kx)$$